

Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1.888

Viernes 17 de Febrero de 1922

Número de hoy, 3546

Establecimiento Tipográfico

DE

PASCUAL PÉREZ RIOJA

P. Bernardo Robles, núm. 11.

En este establecimiento se confeccionan todos los trabajos más delicados á precios económicos.

"Noticiero de Soria"

periódico bisemanal.

Se publica martes y viernes y vale 4'99 pesetas al año.

A todo el que sea suscriptor se le harán rebajas en las tarifas que tiene en anuncios y esquelas.

Esquelas de funeral desde 9 pesetas e 100 hasta 50.

Se sirven á la hora de hacer el encargo.

Tarjetas postales de Soria

colección y postales sueltas se hallan de venta en esta imprenta.

AVISOS

COLEGIO DE LA PRESENTACION, dirigido en Soria por las señoritas Escudero, plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos) número 8. Teléfono 117 Soria.

Internas y externas.

Preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones.—Clases de dibujo, pintura, francés, labores, etc.—Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados, zurcido pintura, etc.

ALMONEDA

Comedores, alcobas, sillerías, armarios luna, 180 pesetas; roperos, 110; cómodas, 70; camas con sommier, 37,50; cámaras, 50; matrimonio, 65; colchones, 17,50; camerós, 25; matrimonio 35; percheros, 22,50; mesas comedor, 25,50; mesas despacho, 22,50; sillas, 6,50; mesillas, 18,50. Ocasión. Camas doradas, máquinas Singer modernas, cajas caudales, comedor caobal 8.000 en 3.500; espejos, lavabos completos, 30; sofás varios, 40; saldos mantas lana, 12,50; paragnas, 6,50; tela blanca, 1,50 metro; burraux, librerías, bicicletas, alhajas, ropas, muchos objetos, compra y venta. Almacenes: Estrella 10; Luna, 23, Matesanz.—MADRID.

—10—

REPRESENTANTE

á la comisión; serio, activo, con relaciones en plaza y conociendo la venta de herramientas para hierro y aceros, se desea para esta provincia por importante casa de estos artículos. Indispensables referencias de primer orden.

Escribir detalles á LA HERRAMIENTA MECANICA S. A. Apartado 683 BARCELONA.

—8—

HERNIAS.—Véase el nuevo anuncio en cuarta plana

DE INTERÉS AL PEQUEÑO CAPITALISTA

En estos momentos en que el dinero español, vale tanto, debido al desastre mundial, surgen negocios de utilidades cuantiosas, sobre todo en grandes poblaciones.

La Casa de Comisión y Banca (s-a) domiciliada en Madrid, Moratin 12, tiene establecida forma de poder nacer llegar á todos los pueblos de España la manera de que los ahorros se multipliquen sin arriesgar vuestro capital, por cuanto ninguna operación le permite hacer su reglamento que no vaya precedida de garantías tan sólidas como fuere menester, á semejanza del Banco Hipotecario primer y más sólido establecimiento de crédito español.

Actualmente y mientras duren estas circuns-

tancias, quien posea de mil hasta cinco mil pesetas en efectivo metálico, puede obtener un beneficio casi para vivir de su renta, proporcionalmente.

Para más detalles escribir á la Sociedad indicada.

Necesitamos también Agentes corresponsales en todas las regiones de España, que disfruten de buena posición social.

Agrarismo.

Por derroteros equivocados.

La Mutualidad del Seguro Agropecuario.

Otro fondo de calamidades.

Dejaría de cumplir espirituales deberes de mis convencimientos, si al enterarme, por noticias publicadas en la Prensa, de las peticiones formuladas á los Poderes públicos por la Mutualidad Nacional del Seguro Agropecuario, no exteriorizara mi protesta, previniendo al público del gran daño que pudiera producirse á la equidad y, sobre todo, al progreso de una educación social y previsora entre los agricultores, á la que siempre dediqué cariñosa atención.

Por amable distinción del ministro que creó esa entidad, me vi sorprendido con el nombramiento de presidente, que acepté, deseoso de prestar ayuda á ella.

Por aquel entonces fui designado para representar al Gobierno español en la Conferencia Internacional del Trabajo de Washington, y hube de marchar á los Estados Unidos; cuando regrese, al enterarme de la orientación dada en mi ausencia á esa Mutualidad Nacional del Seguro Agropecuario, me apresuré á dimitir el cargo de su presidencia, haciendo constar la disparidad de mi criterio con el que allí se había sustentado.

La entidad en cuestión, nacida por disposición oficial y protegida económicamente por la concesión de un anticipo reintegrable de 500.000 pesetas, se había preocupado, en forma primordial y equivocada, á mi juicio, de componer una plantilla de empleados, señalar dietas y remuneraciones, arrendar local para oficinas y, en fin, llegar á un presupuesto de gastos que, de momento, era injustificado para el comienzo de sus trabajos.

Por otra parte, creada para subsanar deficiencias de la iniciativa privada y de la acción corporativa, en orden á la previsión de los riesgos de la agricultura, y en su caso, también, para organizar, ayudar, robustecer y vigilar cuanto hubiera creado en ese sentido, se limitó á emprender el seguro contra los riesgos del pedrisco, que ya se efectuaba por otras mutualidades y Sociedades, copiando para ello los procedimientos y el mecanismo de una de esas Mutualidades: de la Asociación de Agricultores de España, nacida sin ayuda alguna del Estado, y que en el breve espacio de cuatro años había logrado pasar, desde un número inicial de 64 pólizas, por un valor asegurado de un millón de pesetas, al de 3.200 pólizas, con 20 millones asegurados.

Es decir, que en vez de venir á dar alientos á esta obra social y á cuantas otras existieran ó pudieran surgir más adelante, en lugar de ocuparse de otras ramas del seguro que faltan por completo; lejos, en fin, de procurar el más riguroso respeto á cuanto la iniciativa privada hubiera emprendido ó tratara de emprender, mostraba desdeñ á los problemas no iniciados y para los que únicamente estaba justificada su actuación, y se metía de lleno en campo resquebrajable por todos conceptos, viniendo

á establecer competencias innecesarias, que á la fuerza resultan debilitadoras del esfuerzo colectivo noblemente dirigido.

Los errores continuaron en la Mutualidad Nacional, y sucedió que, al liquidar los siniestros del primer año, de su actuación, como los fondos de los mutualistas no llegaran á cubrir la cifra de indemnizaciones, dispuso de parte del capital que correspondía al anticipo reintegrable del Estado, dando así la falsa impresión de que éste se hacía responsable de las deficiencias económicas, cosa de todo punto absurda; pues ni el Erario público puede comprometerse á pagar una cifra de límites desconocidos, ni tiene por qué hacerlo, ni en último caso pudiera aceptar el sistema de una fingida Mutualidad, que deja de serlo en el instante que, salga como quiera del empeño, encuentra un editor responsable en las arcas del país.

Además, ello resultaría siempre una lesión manifiesta para esas otras Mutualidades y esas otras Sociedades constituidas al amparo de las leyes, y que no gozaban de igual privilegio.

Nuevamente reproduce el asunto la Mutualidad Nacional, pretendiendo que en el segundo año de su gestión el Estado la entregue fondos para atender á la notable diferencia que existe entre los anticipos de los asegurados y la suma á que ascienden las tasaciones de los siniestros que registró.

Muy de lamentar es el resultado, y nadie más que yo puede desear el que los agricultores damnificados hubiesen conseguido el completo reintegro de los daños merced á sus propias previsiones.

Pero juzgo que aún para ellos mismos sería sumamente perjudicial que el Estado les concediera una satisfacción momentánea á costa de anular una enseñanza para el porvenir que les lleve a perfeccionar su Mutualidad, libres de dádivas que semejan limosnas y que son inaceptables cuando vienen á romper la esencia de los principios cooperativos.

Por lo que hace al Estado, sólo tiene que pensar en que la concesión de esas sumas representaría un nuevo reparto de asistencias, supletorio de aquel fondo de calamidades de triste recuerdo que las Cortes suprimieron. Y aún con peores trazas, ya que si afrontara la garantía de esos seguros respecto al pago de su totalidad en la baja de cuotas, en la liberalidad de las tasaciones y en otros particulares, pronto se reflejaría, aún con la mejor buena fé por parte de quienes intervinieran en la administración, el pernicioso efecto de sus generosidades. Ello sin contar el indebido uso que se hiciera de los fondos públicos y los perjuicios morales y materiales causados á cuantas entidades realizan ese seguro individual que jamás debió hacerse por esa Mutualidad Nacional del Seguro Agropecuario.

Vaya, pues, mi leal aviso y quede mi conciencia libre de remordimientos que en ella pudieran producirse por un silencio que juzgo ya censurable y que en su caso habré de romper ante el Parlamento.

El vizconde de Eza.

Nada de crisis.

No hay rotonda, óvalo, elipse ó círculo político en que algún enterado, suficiente y anárquico, no le hable á uno de crisis inmediata, terrible, fulminante é inaplazable.

Sin embargo en estos difíciles momentos la idea de crisis es un absurdo imposible por naturaleza, como diría un jurisprudente romano. Es cierto que hubo en el seno del Gabinete Maura controversia y disparidades de criterio, pe-

ro la voluntad firme ultraférrea del presidente ha tronchado, apenas nacida, toda eflorescencia protestante.

¿A qué se deben tales imperativos? Para D. Antonio estamos en un momento histórico lleno de interés. Vencida la angustia que trata de afixarnos desde la vergüenza de Annual, España resurgirá flamante, con nueva fuerza y potencialidad generatriz para fundar otras veinte naciones ibéricas.

En el siglo XVI educó á la poética y despoblada América. Ahora nuestras epopeyas se escribirán en los inhospitales arenales de Africa.

El continente negro se esclarecerá con la hoguera triunfante que España enciende sobre las cumbres del Atlas. De allí á las fuentes del Nilo iremos fácilmente cuesta abajo, fundando iglesias y universidades.

Afortunadamente para nosotros los iberos, por donación especial de la Providencia, vive y alienta Maura, que recibe á todas horas, directamente, de Dios, la inspiración. Y con este faro luminoso, no sólo se someterá el Rif, sino que el mismo Portugal harto de desdichas y asonadas sin trascendencia y con pan de centeno, caerá á nuestros pies, como una manzana madura que derriba el viento de la verdad.

Esta convicción del presidente del Consejo es firme é inmutable, y yo añado por vía de comentario, que siendo así, como es, los optimismos de D. Antonio deben darnos orgullo y confianza.

Ya retienen las campanas con toques de gloria. ¡Alienta corazón! No puede haber crisis, porque dimitir equivale á disertar. De ahí que todos los ministros incluso el penúltimo Francos Rodríguez —ya se sabe que el último es Matos— siguen en sus puestos y seguirán hasta que Maura escriba en la nube con letras de fuego: «Yo salvé á mi patria en su mayor naufragio. De la decadencia más anémica la llevé otra vez al imperio del mundo».

Sostengo honradamente que si la fé, como dijo San Pablo, enciende y transporta las montañas, Maura tiene esa fé.

¿Se someterán los montes? Ante esta realidad innegable, ¿qué importan los aranceles, valoraciones impuestos y tributos? Ni siquiera puede interesarnos la quietud incontestable del ejército. ¿Duermes, Berenguer?

El temporal no me deja oír la contestación.

SOMNIATOR.

El oro, el trabajo y el trigo

Interin se resuelve el problema de la fabricación del oro, sea por Edison sea por los químicos alemanes, quienes amenazan con este nuevo explosivo —el más formidable quizás— para turbar la armonía económica social del mundo, bueno es recordar que hay muchas cosas de valor menos convencional y tan positivo. El oro debe su fijeza relativa de valor á la seguridad con que se arranca de los yacimientos á costa de esfuerzos siempre parecidos. Si se descubrieran de pronto cantidades grandes de este mineral con facilidad de extracción ó se inventara su fabricación artificial, el oro pasaría á ser una —por su valor— de las más volubles mercancías conocidas.

¡Adiós Tratado de Versalles!

Los alemanes pagarían de una vez todo lo que en aquél se consignó; pero los franceses no sabrían qué hacer de un oro cuyo valor, por su abundancia ilimitada, sería ínfimo.

El mejor oro es el trabajo.

También el trabajo cambia de valor; pero siempre tiene una relación muy íntima con el coeficiente de las necesidades de la vida.

En Inglaterra ha disminuido el precio del trabajo, porque ha bajado el coste de la vida.

Según datos publicados en 31 de Diciembre de 1921, era un noventa por ciento más caro que en Julio de 1914, antes de la guerra; pero un setenta por ciento más barato que el mes de noviembre anterior.

¡Eso es inventar oro ó mejor que inventar oro!

CIUDAD Y TIERRA

Fin del ruidoso pleito

Ha terminado por fin y definitivamente el ruidoso pleito de la Mancomunidad. La sentencia del Supremo, como no podía por menos ha sido favorable a los intereses de Soria capital.

Desde su iniciación, lo calificamos de ruinoso para los ciento cincuenta pueblos que la componen y de loca aventura la á que, el abogado defensor D. Sotero Llorente Lapuerta los lanzaba.

Nobles desinteresados consejos y arbitrajes fueron desoidos por aquellos y por este durante las cuatro etapas que los folios documentales recorrieran.

Todo fué inútil.

Y es que cuando el hombre parte de un error, de una base falsa y desequilibrada, ó, lo que á veces es muchísimo peor, de obcecaciones que sueñan con viejos mandatos y añoran «ciertos» imperios, el camino á recorrer en la vida práctica, es un exodo de fracasos.

Celebramos que el final del pleito haya sido favorable para la capital. Lo celebramos si, pero sin olvidar que la contienda ha sido fraticida; sin olvidar que los caídos en la lucha, han sido nuestros hermanos.

Por eso el abogado señor Llorente no debió nunca animar la querrela ni echar leña al fuego manteniendo en los pueblos la esperanza de que, lo que en las primeras instancias se había perdido en la sucesiva podía ganarse. Siempre y aun por encima de su título de abogado y por encima también de obediencias filiales debió tener presente su naturaleza de soriano.

Celebramos si, que el Tribunal Supremo al desestimar la última instancia de los pueblos de la Mancomunidad haya puesto á Soria-Capital en posesión de lo que le pertenecía y de lo que Soria-Provincia quería arrebatarle.

Como sorianos, como amigos y paisanos admiradores de su talento y cultura felicitamos al abogado defensor de Soria don Félix Sánchez-Malo y Granados que con su elocuencia y saber ha llevado á tan feliz término el famoso pleito.

Su triunfo, en verdad, ha sido inmenso.

Sinceramente de todo esto nos alegramos, pero en el fondo de nuestro corazón. Allí donde moran los más nobles y caros sentimientos.

No á flor de labio donde bullen y se agitan inquietudes y personalismos.

Miremos las cosas con un poquito más de calma.

Que la embriaguez del triunfo, no nos haga dar ese paso que entre lo sublime y lo ridículo media.

No pongamos en entredicho tampoco, —que á eso equivale tan inusitada alegría «oficial»— la rectitud de los jueces, al fallar en nuestro favor, ya que el fallo lo teníamos prejuzgado.

Por esto, porque teníamos muy buen juicio formado de los dignos Magistrados que han intervenido en el pleito, y sabíamos que la balanza de la justicia no la podría nadie inclinar en uno ni otro sentido, esperábamos confiados el resultado final.

Que no suenen cascabeles...

No vistamos de Arlequin la seria dignidad del vencedor.

De la sesión de ayer

Desde antes de las seis y media de ayer día 16, hora en que el Alcalde señor Vázquez había señalado para dar á conocer á la Corporación municipal y al Pueblo las noticias particulares por las cuales tenía conocimiento de que el famoso pleito de la Mancomunidad había terminado felizmente para la capital, el salón de sesiones del Ayuntamiento se vió lleno de elementos del pueblo; de ese buen pueblo que espera mansamente justicias y mejoras.

Después de una ligera deliberación con sus compañeros, los demás concejales, el señor Vázquez ocupa la presidencia. Hay un momento de silencio que precede siempre á las grandes solemnidades.

El Alcalde un tanto emocionado, dirige breves palabras y ruega al secretario de lectura al telegráfico particular por el cual se había sabido la veraz y grata noticia de que el Tribunal Supremo había desestimado la última instancia de los pueblos de la Mancomunidad.

Seguidamente hacen uso de la palabra los concejales señores Acebes, Vicén, Ruiz y Paniagua, los cuales expresan su satisfacción y contento por el feliz resultado del enojoso pleito, elogiando, merecidísimamente al Secretario de la Corporación y defensor del Ayuntamiento el abogado D. Félix Sánchez Malo, á quien se debe—dicen—el triunfo conseguido. En iguales términos se expresan acerca del digno y recto Juez de esta capital D. Gabriel Cayón.

Hubo proposiciones de colocación de retratos en el salón de actos del Ayuntamiento, lápidas conmemorativas, nombres de calles etc., etc, pareciéndonos la más hermosa y digna de realizarse inmediatamente la del concejal don Manuel Ruiz que consistió en proponer que con

tan fausto motivo se diera una comida y un pequeño-socorro á los pobres de Soria.

A la fiesta oficial que en la sesión se acordó celebrar, no dudamos un momento que asistirá la población en masa, con todas sus fuerzas vivas y sociales.

Para terminar esta crónica que la premura de tiempo no nos permite hacer todo lo extensa que era nuestro deseo, recogeremos unas frases del señor Vicén y á que lo dicho por él se cumplió lo emplazamos.

Según este señor concejal, la falta de mejoras, de saneamiento, de todo lo que en nuestra capital es incuria y abandono, estaba supeditada á la terminación del pleito y por tanto, según se desprende de sus palabras, Soria va á entrar en la nueva era que todos anhelamos.

Que así sea y que las comisiones y la municipalidad en pleno demuestren el movimiento andando y en breve veamos á nuestra capital progresar y con la cara labada, que buena falta le hace.

POE.

Notas de la redacción.—A la mesa de la Prensa local asistieron á la sesión de anoche, el director de *El Porvenir Castellano* señor Reglero, el del *Noticiero de SORIA* señor Rioja y el redactor señor Obregón, y á las manifestaciones que al final hizo el señor Vicén en honor de los periódicos defensores resueltamente del pleito, en pró de Soria, contestamos agradeciendo sus frases, y estando siempre con nuestro buen pueblo en todas sus nobles causas.

El señor Obregón tuvo la feliz idea de recordar al periodista soriano desterrado á causa del pleito, Mariano Cabruja, por si algo en favor suyo era dable hacer en justicia y de ello se ha de tratar con la alteza debida, lógrese ó no se logre lo que tan sorianamente entendemos por un leal y buen compañero deber hacer, con afecto constante y buena fé.

Los de la contraria serán otros.

Y también los hubo entreverados en tanto el pleito duraba.

Como ha de ser, cada cual es cada cual.

Y Cristo con todos.

Las palabras elocuentes y de gran emoción que á instancias del Pueblo, hubo de pronunciar el señor Sánchez Malo, fueron de reconocimiento á todos y de firmeza en bien siempre de su pueblo, porque soriano de nacimiento y de corazón demostró serlo de cuerpo entero.

Fué justamente ovacionadísimo.

Agrícolas.

Una planta forrajera.

La estación Central de Ensayos de semillas, de Madrid, publica la siguiente nota.

«En revistas técnico-agrícolas viene haciéndose una intensa campaña preconizando como planta forrajera adaptable a todos los climas el llamado Bersin, clasificado por esta estación (en consulta hecha oportunamente), como *Trifolium Alexandrinum* (L.) La importancia que el asunto entraña, toda vez que la propaganda realizada puede deslunbrar a los agricultores decidiéndolos a cultivar dicha planta, ha hecho que desde el primer momento esta Estación pensase en comprobar las afirmaciones que en dicha propaganda se hacen. A este fin se dispuso un parcela de 2,5 áreas, esmeradamente preparada, que fué sembrada en 11 de Noviembre del pasado año (no habiéndose hecho antes por falta de humedad en el suelo).

La semilla había sido ensayada previamente en laboratorio, observándose en ella algunas impurezas consistentes en semillas extrañas; su poder germinativo (media de tres ensayos) fué de 99 El resultado, por tanto, no es imputable a las condiciones de germinación de la semilla. Nació normalmente, pero en los primeros fríos del mes de Diciembre desapareció, hasta el extremo de no quedar en la actualidad casi plantas.

Como se ve por el anterior ensayo (hecho con todo cuidado), no puede confiarse en este cultivo sino en condiciones particulares de clima, como ha puesto de manifiesto, muy acertadamente, nuestro querido compañero señor Díaz Muñoz en «La Industria Pecuaria», con motivo de análisis recaídos sobre esta planta, que, tanto por su procedencia meridional, como por tratarse de cultivo anual de no perfecta henuficación (ya que pierde fácilmente las hojas) y de poder nutritivo no muy elevado, según los mencionados análisis, es de temer que no ofrezca ventajas sobre los cultivos que trata de sustituir, debiendo por tanto ensayarse reiteradamente en pequeño, antes de decidirse a hacerlo en grande escala.

En primavera, cuando mejore la temperatura, nos proponemos resembrar para tomar mas exacto juicio de sus exigencias y utilidad.

El negocio de lanas.

Dicen de Barcelona: «Sigue este mercado animado en provincias, en lanas finas y entrefinas, y coichoneras de Navarra y Aragón, cuyos precios se han elevado, contribuyendo al alza, además de la demanda interior, la firmeza de los precios que se registra en los mercados extranjeros, por las impor-

tantes demandas de tejidos que se hacen por Alemania, Checoslovaquia y otros países, demandas que adquirirían mayor importancia si los compradores pudieran contar con alguna mayor estabilización de sus divisas monetarias.

El mercado de ésta en lanas lavadas sigue muy firme, y á pesar de esta alza, la demanda en toda clase de lanas permanece sostenida.

La impresión en los mercados de lanas, tanto nacionales como extranjeras, es optimista, sobre todo en clases buenas.

En plaza se cotizan las lanas lavadas á los siguientes precios:

Finas merinas, de 14 á 15; merinas corrientes, de 12 á 13; entrefinas, de 10 á 11.

Todo pesetas el kilo.

De la Campaña de Africa.

Noticias de Melilla.

El tiempo sigue mejorando, aunque persiste la lluvia y el viento.

El Levante de los dos últimos días ha causado muchos daños en los caminos y campamentos.

—En el correo de Málaga llegó el teniente coronel señor Millán Astray.

Fué recibido por muchos amigos y seguidamente marchó á la Comandancia, donde conferenció con el general Sanjurjo.

El señor Millán permanecerá por ahora en esta zona.

—Se considera aquí que pronto se reanudarán las operaciones.

—En la Comandancia general no se ha facilitado noticia alguna, pues no hay novedad en las posiciones.

—En breve llegarán los seis hidroaviones anunciados.

—Continúan los paseos militares á Tres Forcas.

—De Madrid se han recibido ya dos auto-aljibes.

Ha quedado totalmente conjurado el conflicto del abastecimiento de carnes, gracias á la gran cantidad de reses llegadas en los barcos entredos estos días.

—Acompañado por numerosas familias pertenecientes á las cabilas de Ulad Chai, el prestigioso jefe indígena Ben Chelal.

Este fué quien entregó el general Navarro y otros prisioneros á Abd-el-Krim.

En el momento de su regreso entregó á nuestras autoridades 80 fusiles, numerosas pistolas y municiones, cuatro caballos, un mulo y un camello.

El número actual de enfermos en todo el territorio se eleva á 3.297 europeos y 76 indígenas.

La policía indígena ha detenido á 13 moros que intentaban atravesar nuestras líneas para llevar á Monte Mauro varias cargas de azúcar.

En poder de los detenidos se hallaron una carabina, cuatro fusiles Remington, 1.250 pesetas y muchísimas municiones.

Uno de los agraciados con el premio «gordo» del último sorteo se llama Juan Camacho, y presta modestísimos servicios de limpieza en el parque de Intendencia. A pesar de haberle tocado la lotería continúa trabajando. La cantidad con que resultó agraciado fué la de 12.000 pesetas.

A bordo del vapor «Vicente Ferrer», procedente de Barcelona se espera material de guerra.

Traslado de prisioneros.

Dice un periódico: Por noticias fidedignas sabemos que los prisioneros españoles que tenía en su poder Abd-el-Krim serán dentro de breves días trasladados al poblado de Tigrin, en la tribu de Beni Aych, fracción de la cabila de Beni Urriaguel.

Sin duda, el anuncio de las futuras operaciones sobre Alhucemas y la amenaza que desde Dar Drius se ha establecido sobre la región de Annual, ha impulsado á Abd-el Krim á trasladar la residencia de los prisioneros al interior de la cabila.

El total de prisioneros rescatados hasta ahora según nota facilitada por el Ministerio de Estado, asciende á la suma de 112 militares y 50 paisanos.

La operación de Alhucemas.

Dice un periódico que en la reunión que celebrará el viernes la Junta de Defensa Nacional se ocupará de los detalles que ya se han ultimado para emprender en Marruecos la operación sobre Alhucemas.

Para esa fecha se asegura que estará terminada la construcción de las barcazas, dispuestas los hidroaviones y en disposición de ser transportadas las tropas donde sean necesarias, y, por consiguiente, la Junta de Defensa Nacional, con el plano á la vista y en las manos los planos de operaciones, ya aprobados, del general Berenguer, podrá decir la última palabra acerca del problema que va á plantearse.

Febrerillo el corto

Ya entra el sol en el signo de los pescados y con toda rapidez conduce su brillante carro al Septentrion.

Aunque reine el más profundo silencio en el seno de los bosques y no se oigan las agrestes músicas en las orillas de la cristalina onda, sin embargo comienza á reanimarse la escena.

Diligente; el labrador visita sus campos en los que se nota que al fin la naturaleza sacude el letargo en que ha estado sumergida tanto tiempo, y no ve sin alguna inquietud como se extiende sobre el árido cesped la serposa grama y como cubre el trigo con sus verdes alfombras las llanuras; causándole sobresalto los útiles vientos que soplan del norte.

Peró la madre bienhechora que vela incesantemente por la conservación de sus hijos, no permitirá que sus plantas sufran largo tiempo el rigor de las escarchas y enviarán una abundante nieve que con su manto de armiño las cubra y liberte del peligro.

Por instantes se eleva el sol y adquiere nuevas fuerzas; la nieve se deshace sobre los montes y colinas acelerando el curso de rios y torrentes que irrumpen devastadores en las vegas circunvecinas.

Afortunadamente, todo vuelve á seguir el orden que prescribió la naturaleza, la esperanza de ver convertidos los campos en extensos mares de doradas espigas, borra la memoria de tantas calamidades y en los corazones de los labriegos que con callosa mano y encorvados sobre el arado rompen en alineados surcos las entrañas de la tierra, vuelve á renacer la alegría.

Balan los ganados porque conocen que se acerca la primavera, é impacientes quisieran salir de sus apriscos y si por casualidad oyen la dulce armonía de la flauta pastoril, se acuerdan de cuando corrían en las verdes y risueñas llanuras, gozando de grata libertad.

Dijo repetidamente Gabriel y Galán, que él hallaba la verdadera hermosura en las majadas risueñamente sombrías, donde balan los albos recales, entona la tórtola castísimas canciones, y charlan los pastores de puro corazón y tez morena.

¡Gabriel Galán dijo verdad! Porque en la fusión íntima con la naturaleza, se derrite el alma en un piélago de suaves delicias, cuando vaga con placer la mirada con avicoreos ojos por el horizonte azul surcado de nubes cedrinas que cruzan el espacio magestuosas, mientras silva el viento con furibundo chirriar y el sol oculta lentamente sus haces de luz para lograr en un postrer esfuerzo atravesar las sombras de los cendales tempestuosos.

Paisaje de invierno. Yo lo admiro. Este sol inconstante se me antoja un símbolo. Sus destellos, momentáneos, fugaces, nos alegran por cortos instantes matizándolo todo con un barniz de sedante y risueña alegría.

También en mi alma crujen los árboles y se extiende la bruma... pero todas mis tristezas se desvanecen, cuando el sol de mis ilusiones y esperanza cruza el horizonte.

OTELO.

Noticias

Sección Religiosa.

CULTOS EN SORIA.

Pasado mañana domingo en la Colegiata á las diez de la mañana, tendrá lugar la publicación de la Bula, y en la misa solemne predicará el canónigo Magistral señor Garcés de Miguel.

En la iglesia parroquial de El Espino, también el domingo próximo á las diez y media tendrá lugar la función religiosa mensual de la Cofradía de la Minerva.

El Ejercicio de los Terciarios Franciscanos y Carmelitanos, se celebrará respectivamente, en las iglesias de Santo Domingo y el Carmen, á las cinco de la tarde.

CORREO Y TELÉGRAFO.

Cartas cortesananas

Madrid 16 del actual

Muestran optimismos bajan, aunque nuestra peseta sube al compás de los alfileres y zapatos.

Inglaterra ha declarado que dentro de poco se celebrará una conferencia para tratar de Tánger y que su criterio es que siga el régimen internacional. Es decir que sigan los abusos y el contrabando de armas para los moros, costándonos la vigilancia un dínaral.

Abd-el Krim, al solo anuncio de la operación sobre Alhucemas se apresura á llevar á nuestros hermanos prisioneros hacia el interior de Beniurriaguél.

¿Es qué no acepta nuestras negociaciones? En ese caso, Dios sea con todos y los cañones dirán lo demás.

—El nuevo arancel ha desatado los enconos más atravesados. Todas las válvulas de seguridad atruenan con sus pitos denunciando la altísima presión de las calderas.

Unos acusan á Maura de continuar con su política de predicar la virtud para repartir el trigo entre la afortunada clientela parental que se acoge bajo su patronato, sacudiéndose luego la levita con disciplente gesto.

Los otros, favorecidos en el reparto, callan, prudentes, sin atreverse á correr la pólvora.

—Terminado felizmente el percance de Martínez Anido, á quien se le había soltado la «Lliga», queda resuelto el plante de uniformes que alcanzó hasta el ministerio de la Gobernación.

¡Respiremos! Cambó y Hontoria, que pensaban aprovechar la ocasión para desaparecer, han vuelto mohinos y cabizbajos á sus puestos.

¿Hasta cuándo?

Ayer, en Cuatro vientos, un azor con alas de acero, que surcaba audazmente el espacio, cayó al suelo, causando la muerte á tres aviadores ingleses que lo tripulaban. El aparato era inglés también.

No podemos ya decir que los aeroplanos españoles sean ya cometas decorativos con la única misión de que nuestros aviadores se maten.

Es que la conquista del aire sobrepaja á todas las arrogancias efectuadas hasta hoy por el hombre, y en ella encuentran la muerte los audaces que se creyeron por un momento inmortales, al contemplarse vibrando entre nubes como los dioses olímpicos.

Y así es como hemos de conquistar Alhucemas.

El Consejo de esta tarde acordó

comprar á Inglaterra buques guerreros de diversos tipos y profusión de aviones. Nada de eso teníamos.

El castigo de Ab-el-krim lo impone la voz pública.

Y ante su imperativo, el Gobierno trata de improvisar los petrechos bélicos. Acaso hubiera sido mejor el preverlo. Pero el señor Maura no sabe de esas cosas, y á fuer de Presidente de la Academia se siente más gramático que gobernante y distrae sus ocios conjugando el verbo sobrevivirse.

Pregunto yo: ¿sobreviviremos nosotros?

Por el presente, la situación se resume en un juego de palabras: Maura sobrevive y algunos más sobreviven. El resto de la gente sebreayuna antes de entrar en Cuaresma.

SOMNIATOR

REMITIDO

Sr. Director del Noticiero de Soria.

Mi distinguido amigo: Por primera y última vez ruego á usted encarecidamente me de cabida en las columnas de su periódico de su digna dirección al adjunto comunicado, por lo que le da gracias anticipadas, suyo affmo. s. s. y amigo,

Isidoro Martínez Ruiz.

Señor Vice-presidente del Colegio de Practicantes.

Mi distinguido y querido amigo: Enterado de una noticia que publica el periódico local *El Avisador Numantino* del día 15 con el epigrafe «Los Practicantes» en la que dicen «se deliberó sobre la dimisión del presidente».

¿Dictaron ustedes sentencia? opino que no hacia falta nada por cuanto yo mismo me he deliberado y firmado mi sentencia sin ánimo á que me la levante nadie para que continúe prevaleciendo en ese Colegio el egoísmo, el orgullo y la soberbia; enemigos de los cuales hemos sido víctimas, de seis practicantes que somos en la capital cinco; usted con vivir en Almazán también y por último el ilustre C. M. según oficio de 28 de Septiembre último.

Continúen organizando para esa Asamblea Conferencias Científicas que distraigan á los asistentes para que no puedan oír la tormenta que va llegando la hora de descorsarse el telón porque se ha abusado tanto de la benevolencia y se ha querido abusar en beneficio propio de muchos asuntos aprovechando hasta discordias familiares.

Procure V. organizar bien ese acto y dirigiirlo con calma para que no resulte peor que el Concejo de Majalandrin. Sabes te quiere tu verdadero amigo.

Isidoro Martínez.

Armentia, Mendi y Corres.

Barrio del Prado - VITORIA Teléfono, 583

CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA. Máquinas sierras de cinta y circulares. Carros para el aserrado de troncos.

Cepilladoras. Tupis. Máquinas de redondear palos. Tornos. Barrenos. Aparatos de soldar. Máquinas de afilar cuchillas de cepilladora. Materiales para transmisión. Accesorios, etc.

ENVÍAMOS PRESUPUESTOS GRATIS Á QUIEN LOS SOLICITE.

Necesitamos representantes activos para esa provincia.

—11—

PIANO

se vende uno casi nuevo.

dirigirse á don Eutiquio García. Farmacéutico Langa de Duero (Soria.)

CHAUFFEUR

Se ofrece uno joven, para camión ó coche de turismo. Dirigirse á Emilio García, en la villa de Langa de Duero (Soria). —2—

R. Gallegos

Exportador de pescados frescos

Real, 16, La Coruña.

Envíos de cajas surtidas desde 30 kilos. Soliciten mis precios sin competencia. —5—

CLINICA DENTAL

domicilio de

Don Matías Cuevas

dirigido por el ODONTÓLOGO

Don Alberto Ruiz García

Trabajos garantizados

Canalejas, 47—Teléfono n.º 110 (Frente al Comercio de don Sixto Morales)

Los martes constantemente, en Almazán.

Y en BURGO DE OSMÁ los segundos sábado, domingo, y lunes de cada mes, en la fonda de la Viuda de Pinilla.

PARA SEMENTALES.—Se venden excelentes morruecos Oxford merinos. Dirigirse al mayoral de la finca Prados Cubillos, San Lorenzo del Escorial (provincia de Madrid)

Labradores

comprad el...

Superfosfato de cal,

el nitrato de sosa,

el azufre flor 1.ª

A la casa PABLO ALVAREZ, paseo del Prado, 50, MADRID.

Que vende siempre á más bajos precios que nadie.

Esta casa está suministrando actualmente 5.000 toneladas de superfosfato y 3.500 de nitrato de sosa, á la Sociedad General Azucarera de España. —7—

BANCO DE ARAGON

Casa Central, ZARAGOZA

SUCURSALES:

Huesca-Soria-Teruel,

Alcañiz-Barbastro-Calatayud

Caspe-Daroca-Egea de los

Caballeros-Jaca-Tarazona y Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Corresponsal en Soria del Banco Español del Río de la Plata

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones y plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal á de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de Mercaderías.

CAJA DE AHORROS

RIOJA - Fotógrafo
VENERAS - 7 - MADRID
AMPLIACIONES de todos los tamaños y precios.

SEGUROS

Se necesitan Inspectores productores en provincias, con buenas condiciones. Escribir Apartado 60, Barcelona, indicando referencias.

TIP. de Noticiero de Soria

El mercado de ayer jueves estuvo muy animado y concurrido en nuestra capital, vendiéndose bastantes cereales á iguales precios que en el mercado anterior que los tenemos detallados en número del viernes último.

La mercancía de huevos de gallina, que fué abundantísima, sufrió baja más acentuada en justicia, pero en cambio la tan indispensable y de primera necesidad como lo es la patata, adquirió un valor impropio, de tres ptas arroba.

Llamamos la atención de nuestras Autoridades para que sea contenido el ya tan excesivo acaparamiento de las patatas del país que están exportando en carros y por ferrocarril en demasía sin antes abastecer debidamente á Soria y pueblos que carezcan de ella pagándola á su precio justo y bien regulador como manda la vigente Ley de Subsistencias que esas mismas Autoridades deben hacer cumplir y el público saber protestar dignamente de los abusos.

No se venga á decir que la prensa se calla y así querer echárselas de muy ciudadanos.

Conste que desde aquí sabemos correctamente protestar y no desde las mesas de los Cafés.

Sentimos que la falta material de espacio, nos prive hoy reproducir el Bando que el Gobernador civil señor Posada ha publicado acerca de la represión de la blasfemia.

Muy conformes con él, y nos ocuparemos del asunto como lealmente, sorianamente, como se merece.

Que se castigue siempre á todo delincuente y sean corregidos con el más sano rigor los reincidentes.

Hemos tenido sumo gusto en saludar á nuestro buen amigo y paisano don Julio Vargas natural del pueblo de Navalcaballo que hace breves días ha regresado de Melilla como licenciado del Ejército.

Este laborioso y culto joven, prestó mucho tiempo sus servicios como Contable en la Oficina de Farmacia de don José Morales Orantes en esta capital.

Sea bien venido á la Patria chica después de su servicio activo militar en la actual campaña de Africa.

† Ayer falleció cristianamente en esta ciudad la estimada soriana doña Baldomera Barahona, de antigua familia de honradas hortelanas de las cercanías de Soria.

Esta mañana ha tenido lugar el entierro habiendo asistido numerosa concurrencia.

Descanse en paz la finada y reciban las desconsoladas hijas y demás familiares nuestro sentido pésame.

Ayer, de dos á dos y media de la tarde, por efecto de un disparo de barreno, resultó muerto en la mina llamada «La Casual» del pueblo de Cihuela, el obrero Julian Marco García, y de gravedad el también obrero Estanislao Morales, que se encontraban en el pozo á una profundidad de 60 metros.

El Juzgado municipal de Cihuela instruye diligencias.

† El día 9 del actual falleció en Pamplona la respetable señora doña Antonia Iriarte, viuda de Elizalde y madre de nuestro amigo el competente oficial de Hacienda don Felix Elizalde, á quien con tan triste motivo acompañamos en su justo dolor.

Se halla algo delicado de salud desde hace unos días, nuestro buen amigo y paisano don José Gonzalo Mayor, oficial de esta Delegación de Hacienda.

Sabe el viejo amigo Gonzalo cuanto se le quiere en esta casa, y lo mucho que celebraremos su pronto y total restablecimiento.

En la Lonja de Barcelona siguen las ventas del trigo español muy encalmadas, y en el vapor el «Bandole» han llegado del extranjero 2.890 toneladas del trigo Manitoba.

Persona que ayer perdió un decimo de la Lotería que se ha de sortear el día 21 del actual, nos ha manifestado que á la persona que ese decimo haya encontrado y lo presente en la imprenta de este periódico, le dara la mitad de la participación teniendose ya abisada á la Administración de Loterías de esta capital.

Se han puesto al cobro en la Delegación de Hacienda en el día de hoy los libramientos siguientes: A los Señores Martínez y Tovar uno de 126,52 pesetas; á don José Jimenez otro de 115,62; á don Pedro Amezuza otro de 28,38; á don Sotero Llorente otro de 37,68; á don Benigno Dueñas otro de 748,50 y á doña Julia Cebrian otro de 123,50.

AVISOS Y ANUNCIOS



HERNIA'S
 IÓN cierta y radical de la her-
 del braguero, solo puede obten-
 nerlo adoptando el nuevo aparato sin resorte
 provisto de la maravillosa pelota de compre-

sión suave de el **M. Glasc.** de París, 63
 afmado especialista Bd Sebasto-
 pol, el cual visita esta región regularmente.
 Con un fin humanitario, este eminente Prácti-
 co, que se compromete siempre por escrito,
 hará gratuitamente las aplicaciones de sus apa-
 ratos en las poblaciones siguientes:
 Acudid, pues, todos á:
MADRID, el 7 de Febrero desde 8 mañana
 hasta 9 noche y el 8 desde 8 mañana hasta 6

tarde solamente Gran Hotel Peninsular, Prín-
 cipe 33.
 A **SORIA**, el 9 de Febrero Hotel del Co-
 mercio.
 A **ALMAZÁN**, el 10 de Febrero Hotel del
 Comercio.
 A **ARANDA DE DUERO**, el 11 de Febre-
 ro Hotel Ibarra.
 A **MADRID**, el martes 21 desde 9 mañana
 hasta 9 noche y el 22 desde 8 mañana hasta 5

tarde solamente. Gran Hotel Peninsular, Prín-
 cipe 33.

Nueva faja ventral.
 Embarazo.—Obesidad.
 Matriz —Relajamiento de organos.
 Folleto franco contra demandas.

Banco Hispano-Americano MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

Federado con el Banco de San Sebastián

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Ca-
 latayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada,
 Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Ma-
 hón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell,
 Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife Santander, Santia-
 go, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo Villafranca del Pa-
 nadés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO ofrece al público

cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las
 Bolsas de Madrid, Bar-
 celona, Bilbao, París,
 Londres, Bruselas, Ber-
 lín, Nueva York, Bue-
 nos Aires, Valparaiso,
 etc., de toda clase de
 fondos públicos y valo-
 res industriales.

Cobro y descuento de
 cupones de valores es-
 pañoles y extranjeros.

Cobro y de cuenta de
 letras sobre todas las
 plazas de España y del
 extranjero

Compra y venta de
 toda clase de monedas

y billetes de Banco ex-
 tranjeros.

Préstamos con garan-
 tía de fondos públicos y
 valores de fácil realiza-
 ción, bien en cuenta cor-
 riente ó á plazo fijo.

Préstamos en moneda
 extranjera.

Cuentas corrientes de
 crédito con idénticas
 garantías.

Giros, cheques nomi-
 nativos, cartas de crédito
 y órdenes telegráficas
 de pago sobre todas las
 plazas nacionales y ex-
 tranjeras.

Apertura de créditos
 simples ó documenta-
 rios, por correo ó tele-
 grafo.

Cuentas corrientes y
 de depósito en pesetas
 y moneda extranjera.

Transferencias posta-
 les y telegráficas.

Custodia de títulos y
 valores. Y por último, to-
 das las que son propias
 de esta clase de Estable-
 cimientos y cuantas tien-
 dan á facilitar las rela-
 ciones mercantiles de
 nuestra Nación con las
 de la América latina.

FOTOGRAFIA RIOJA Veneras, 7. Madrid

(26) Hombre y Rey ¿cruel ó justiciero?

III

Juan Pascual hacía ya un mes que era primer alcalde de Sevilla, y durante este tiempo no se había cometido más que un solo asesinato; pero se sospechó que su autor era un tal don Juan de Valverde, y al día siguiente fué arrestado.

Convicto por irrecusables testigos, en vano rogó que se le concediese la vida; el alcalde le sentenció la muerte, y á pesar de su enombre y de la influencia de su familia, fué sin piedad ejecutado.

Este ejemplo produjo su efecto: por de pronto dió una ventajosa idea de moralidad y destreza del nuevo juez.

Bien es verdad que una de las primeras medidas adoptadas por Juan Pascual consistió el desempear las tres cuartas partes de los alguaciles que funcionaban cuando su antecesor era juez, y los cuales recibían, casi todos, regalos de los grandes señores, cuyo libertinaje y venganzas exigían que fueran ciegos, con la cual recibían una paga mucho más considerable que la dada por el estado.

En su lugar, Juan Pascual había colocado hombres fieles y seguros, y había organizado un cuerpo de tres ó cuatrocientos montañeses que, dividía en rondas y que al dar las nueve en la Giralda recorrían en todos sentidos las calles de Sevilla.

Estos hombres habían recibido la orden formal de no per-

GRAN TALLER DE MODISTA Sucesores de **Remigia García** CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre á la disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, ras más altas novedades de temporada de géneros y figurines extranjeros.

La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa á domicilio previo aviso.

La Unión y El Fénix Español Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.

Seguros contra incendios
 » contra la vida.

Subdirector en Soria:

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS:

Canalejas núm. 22.

SORIA

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (Stomalix)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda las digestiones y abre el apetito curando las molestias del ESTOMAGO É INTESTINOS, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alter-

nan con estreñimiento, dilatación y úlcera de estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Ser-
 rano, 30, MADRID, desde don-
 de se remiten folletos á quien
 los pida.

«La Oriental»

Almacén de Coloniales y Fábricas de Cho-
 colates y Jabones de

Pedro Llorente, Estudios, 4, Soria.

Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

PUBLICIDAD

Noticiero de Soria es el periódico bisemanal (aquí no hay diarios) más barato de la provincia.

La suscripción en Soria y la península, cuesta:

Tres meses 1⁵⁰ pesetas,

Seis meses, 3, y un año, 4⁹⁹

Número suelto, 5 céntimos; atrasado 10.

Extranjero doble precio.—Pago adelantado.

Inserción de anuncios.—Se abonan según el texto que lieven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

También son de pago á una peseta línea las gaceticillas referentes á Oficios y Misas de aniversarios.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo.

Fernández & Canivell y Compañía

MONTILLA (Córdoba).

De venta en todas las buenas Farmacias. - Soria.

CASA DE VIAJEROS de Paulino Redondo, Calle de Numancia, 17 y 19, SORIA.

JABON ZOTAL.

Medicinal y de Tocador, cura las enfermedades de la piel.

Venta farmacias y droguerías

ESQUELAS de defunción. Se imprimen en la imprenta de este periódico recibiendo los encargos á cualquier hora de día ó de la noche.

GRIPPE Y TIFUS

se evitan desinfectando las habitaciones con

ZOTAL

Venta en Farmacias y Droguerías.

SAIZ DE CARLOS (STOMALIX.) Elixir estomacal recetado por los médicos de España y el extranjero. De venta en todas las Farmacias.—Véase el anuncio detallado en cuarta plana.

Contra la Humedad

en las construcciones y la infiltración de aguas, empleen el producto WATPROOF y sus derivados, impremeabilizantes de alto mérito.

Prospecto explicativo, informes y presupuestos gratis.

Deseamos Representante en esa provincia, bien introducido cerca de los Sres. Arquitectos y Contratistas de Obras.

Dirigirse: WATERPROOFING C.º S. A.—Ronda Universidad, 6, BARCELONA.